

EL REGIONAL DE CASTELLÓN

DIARIO DE LA NOCHE

Ultimas noticias y telegramas de la madrugada y de la tarde

Año X

Castellón.—Martes 25 de Noviembre de 1902

Núm. 1.938

Discusiones y amenazas

No fué la sesión de ayer del Congreso de esas emocionantes por el escándalo. La intervención en el debate político de nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Segorbe Excelentísimo Sr. D. Juan Navarro Revarter y la del diputado por Alcoy Sr. Canalejas, que hacía pocas horas cumplía el doloroso deber de acompañar al cadáver de su padre al Campo Santo, dieron á la sesión de ayer todos los respetos que debieran tener siempre.

Pero para hoy, después de lo que diga el Sr. Silvela se las prometían muy felices los afisionados á emociones fuertes, pues intervendrá de nuevo en el debate el Sr. Romero Robledo al que se atribuye la frase «Agora empieza lo interesante».

La actitud de los representantes de Cataluña, ante la tenaz provocación de sus ideas catalanistas es una vergüenza nacional á la que daba poner coto el Gobierno.

Un decreto del Sr. Conde de Romanones prohibiendo la enseñanza en catalán de la Doctrina Cristiana, ha dado margen á que los representantes de la región catalana adopten actitudes de intransigencia y que la Liga Regionalista se dirija de poder á poder al ministro protestando y aún amenazando.

No aparece en mal día la última obra de Pérez Galdós titulada «Narvaez».

Todo esto coincide á quebrantar al Gobierno y á llevar el convencimiento al país de que tal situación no puede sostenerse más.

Queda gobierno para contados días.

CORTES

SENADO

Final de la sesión de ayer. Continúa la discusión del dictamen sobre concesión de doble vía metálica para la carretera de Casas del Campello á Valencia.

Interviene el Sr. López Parra, de la comisión, consiguiendo que se deje en libertad al ministro de Agricultura para que otorgue ó no la concesión.

Dice también que la comisión es opuesta á toda concesión á un particular.

Es preferible que sean la diputación de Valencia ó los ayuntamientos correspondientes á los puntos por donde pasa la carretera de referencia, los que exploten la concesión.

Termina pidiendo, en vista de que hay desacuerdo, que se retire el dictamen para mejor estudio.

Perúñez Osro, de la comisión, se refiere á la petición de López Parra, que retirado por fin el dictamen por el Sr. Allende Salazar, y terminada con esto la sesión.

CONGRESO

Por fin el presidente de la Cámara accede á que continúe el debate político.

Interviene el Sr. Navarro Revarter.

Empieza diciendo que los tetuanistas se negaron, como se negarán siempre, á formar en la concentración propuesta por el Sr. Sagasta. Dice que los tetuanistas profesan ideas liberales, pero que el Sr. Sagasta nos ha llevado á un estado de completa anarquía.

Estamos en lo que respecta á la Hacienda, en una situación deplorable.

Ninguna nación quiere estar como nosotros.

Dice que el Sr. Sagasta gobierna poco y consiente mucho, dando origen á la anarquía mansa en que nos hallamos.

Censura la pésima organización del ejército y de la Marina, á pesar de las grandes cantidades á ellos destinadas.

El orador es interrumpido con frecuencia.

Esto le produce viva contradicción. Su voz apenas se oye.

Le contesta el Sr. Sagasta, hablando de las fusiones que había propuesto para resolver la última crisis. «Lo hace para remediar males á la patria».

Pone el ejemplo de la retirada del político inglés Salisbury, diciendo que «si una de las patrias no se debe solo al partido liberal, se debe á todos los partidos que la gobernaron».

Dice que solo puede considerarse como fracciones sueltas á las agrupaciones que se funden en una negación, sin poder constituir jamás una afirmación.

El Sr. Canalejas declara que acude á la Cámara bajo la abrumadora de gracia que sobre él pesa, por la imperiosa necesidad de cumplir con su deber.

Con frases mordaces censura á Sagasta, que le arrojó del ministerio como costumbre.

Recuerda que las minorías en los anteriores debates, le han reconocido su significación.

Se ocupa de la crisis pasada, diciendo que ha sido la más oscura de todas las conocidas.

Analiza la gestión del gobierno, asegurando que debieron salir todos los ministros, pues de todos fué el fracaso.

Dice que las explicaciones sobre la última crisis dadas por el Sr. Sagasta, son irrespetuosas para el Parlamento. Añade que es preciso aclarar por qué salieron del gabinete tres ministros y se quedaron los restantes.

Censura al jefe del gobierno, por no haber abordado problemas tan importantes como el de las Asociaciones y el obrero.

Lamentase de que el partido liberal no tenga aquellas condiciones democráticas por las que se unieron Sagasta, Alonso Martínez y Montero Rios.

Dirigiéndose al banco azul, dice que ya se vera cuando el orador y los ministros estén en la oposición quien sustentará las ideas democráticas.

Aconseja al Sr. Sagasta que se retire al hogar.

Hablando de la plaza mayor del partido liberal declaró que siempre ha desconfiado de ella.

Alude al último Consejo de ministros celebrado cuando él todavía lo era, y dice que no acudió porque no hacía falta.

«De aquel Consejo—agrega—solo surgió una cenicienta y ésta ya la había renunciado yo.» (Muestras de aprobación)

Recuerda las frases de afecto que dirigió el Sr. Sagasta á los Sres. Rodríguez, Montilla y Suarez Inclán, ministros salientes, agradeciéndoles su lealtad y dice:

«¿Es que yo nunca he sido leal?»
Establece la debida distinción entre lo que puede y no puede ser discutido.

Hace referencia á la confianza limitada que, según dijo el Sr. Sagasta, tenía éste de la Corona y sostiene que tal declaración significa que los demás políticos carecen de la mencionada confianza.

Pide que se aclare esto. Examina la significación de las distintas agrupaciones políticas de la Cámara, y al gobierno y á la mayoría les echa en cara que no tienen ideales.

Afirma que estas Cortes se hallan agonizando y que la mayoría, que es no sagastina, no puede estimarse como un instrumento de gobierno, después del fracaso de la situación.

Lamenta la apatía y desunión de los republicanos, encargados de buscar la izquierda y educar á las masas socialistas y anarquistas.

Sostiene que los liberales serán los únicos responsables de la vuelta de los conservadores al poder.

Creve que las Cortes no deben cerrarse, sino disolverse.

Se suspende el debate, y se levanta la sesión.

El discurso del Sr. Canalejas ha sido muy elogiado, juzgándolo todo como de verdadera oposición al gobierno.

Mañana el Sr. Sagasta contestará á la vez á los Sres. Silvela y Canalejas.

La muerte de Krupp

Berlín.—La muerte de Krupp ha dado origen á graves cuestiones.

Telegrafian de Essen diciendo que la dirección de la casa Krupp ha recibido gran número de telegramas de pésame de príncipes é emanes, de canciller del imperio, de los ministros de los Estados confederados y de otros altos dignatarios.

La «Gaceta de Voss» declara que las acusaciones graves de la prensa socialista contra Krupp han sido causadas por su fin trágico.

Otro periódico niega, pero dice que el estado de su salud no era bueno y que uniendo á este quebranto las emociones provocadas por las acusaciones y revelaciones escandalosas del periódico «Vorwärts» pudieron matarlo.

Otro periódico dice que no le sorprende que las acusaciones contra un hombre que llegó tan alto le hayan matado.

El periódico «Vorwärts» manifiesta que la muerte de Krupp le im-

pone el deber de aplazar por ahora sus campañas contra él.

El ministro de Justicia ha recogido los números del «Vorwärts» y otros periódicos que reproducían las acusaciones contra Krupp, y por este motivo se ha acusado al ministro, puesto que el Código no prevé la recogida por motivo de difamación á un particular.

El ministro contesta que recogió el periódico en virtud de la ley que autoriza el secuestro de las publicaciones obscenas.

Se ejercerá la acción pública contra los periódicos difamadores de Krupp.

ACTUALIDAD

MORALIDAD

Parecerá mucho atrevimiento e incluso al tratar asunto tan llevado y traído estos días por los príncipes de la oratoria y los maestros del periodismo.

El esclavo de la actualidad, observo que la moral es la «mujer» de moda, el asunto del día, y de moralidad escribo.

Tan pobre concepto tenemos en España de la moral que es cuando casi despreciable para nuestro pueblo; y así se ve que se falta tranquilamente á ella, y así se ve que se culpa impunemente de quebrantarla.

¿La moral? ¿Puede considerarse feña á un pueblo que carece de ella? No, seguramente no, porque la moralidad es necesaria para la vida, para el desarrollo, para la conservación, para el crédito de todo pueblo.

Ser gobernado con moralidad, ser moral en todos los órdenes de la vida, debe ser el ideal de todo país civilizado.

Moralidad en los de arriba debemos pedir todos, porque así el pueblo bajo no recibirá malas enseñanzas, y tendrá un concepto muy alto de lo que representa el honor individual, de lo que vale la honra de la patria.

Cuando por costumbre, por hábito, por la ligereza, por vanidad ó por justificado convencimiento se tachan de inmorales á los que administran los intereses de una nación es calificativo desdenoso al pueblo, y en su corazón fomenta el odio ó le lleva á la inmoraldad, por la ignorancia que le hace tener esta falta de lógica y de sentido. Cuando los altos, los que nos mandan, son inmorales, ¿por qué no hemos de serlo nosotros?

Aquí somos muy aficionados á jugar con honras ejemplares. Aquí se habla constantemente de la falta de honradez de unos y otros. Y, verdad ó mentira, hemos llegado á un extremo en que hacemos despreciable un pueblo constituido, en su mayoría, por ladrones ó por calumniadores.

La verdad, es que la luz de las ciencias jamás ejerce su bienhechora misión. Se lanza una calumnia, y después otra y otra, y todas forman una atmósfera perrillosa, que envenena, sin matar, á personas determinadas; se disparan tiros, sin herir á nadie, sólo para demostrar que hay culpas, que hay esemigos; pero todos desconocemos cuales pueden ser, por que los tiros no se dirigen á determinadas personas; son disparados al aire.

No tenemos piedad para los inmorales, y, sin embargo, no sabemos terminar de una vez con la inmoralidad.

¿Acaso se ha olvidado que la moral es la más preciada cualidad la madre del honor y de la honradez? ¿Acaso se ha olvidado esto? ¿No? Pues si no se ha olvidado, si se conserva esa creencia, ¿cómo consistente el honor que impunemente se ultraje á su madre?

Triste, muy triste es la situación en que nos encontramos; el ceno del arroyo salpica honras, sin dejarlas manchadas, acaso manchadas, pero sin que nosotros podamos vislumbrar esas manchas, porque falta la luz que presta la verdad.

Triste, muy triste es la situación en que nos hallamos. ¿Qué puede esperarse de una sociedad que, con razón ó sin ella, dice al ver á un hombre hambriento, miserable: «Ese, es un hombre honrado?»

JOAQUÍN AZNAR.

El plátano rival del trigo

Surge ahora en el terreno de la ciencia una interesante paradoja, tanto más importante cuanto que atañe al alimento del trigo, tradicional y común á la mitad del género humano, que mucho antes de que se descubrieran los hornos calientes y de las épocas anteriores á aquellas en que exquisitamente se labraban las vasijas «trucas», ya el hombre cultivaba, mofa y cocía el famoso cereal para proveer el diario sustento.

Hoy se afirma ciertamente que, como producto destinado á la alimentación general, está firmada la sentencia de muerte del trigo, y que, no sólo no es la provisión adecuada para la manutención de las futuras razas humanas, sino que no posee las altas propiedades nutritivas que desde tiempo inmemorial lo viene atribuyendo la Humanidad hambrienta, y que el plátano de los trópicos, con su amarilla cáscara, su forma digital y su nada halagüeña apariencia, se halla en camino de suplantarlo al famoso cereal en el aprecio y estimación del mundo.

Y no consiste esto únicamente en el plátano; en igualdad de pesos determinados, resulta veinticinco veces más nutritivo que el trigo, sino también en su capacidad reproductora, que es cuarenta y cuatro veces mayor.

Así resulta que la fruta se sobrepone al cereal, y que Honduras arrebató la palma á los antiguos graneros, estando el hambre en vísperas de desaparecer para siempre de la faz de la tierra.

El cultivo de un acre de trigo en los Estados Unidos cuesta por término medio 12 pesos, y es aquel país donde más económicamente se cosecha hoy el cereal en cuestión, y la misma cantidad cuesta cultivar un acre de plátanos, con un rendimiento de 144 veces mayor que en trigo, pues un acre de terreno rinde en los Estados septentrionales sesenta y dos libras de trigo, y en la América Central un acre de terreno produce cerca de mil libras de plátano.

El plátano posee cuarenta y cuatro veces más alimentos nutritivos que la patata, el principal artículo de consumo en muchos países septentrionales de Europa, y es treinta veces más alimenticio que el arroz, el manjar favorito de más de 500 millones de habitantes del planeta. Perfeccionense los medios de transporte, y con el consumo de los plátanos ya no serán posibles esas desgarradoras escenas que el hambre ha ocasionado en la India, en Rusia y en otras regiones del globo.

Más del crimen de la Puebla

Las noticias que hoy tenemos acerca del crimen ocurrido anoche en la carretera de Puebla Tormesa, nos dan más que motivos suficientes a creer que el móvil del hecho ha sido el robo.

Iban los tres carreteros cada uno en su carro durmiendo: marchaba delante el de Joaquín Casanova que resultó herido en una mano y detrás el de Vicente Tena hermano político del carretero muerto, llamado Nicolás Prades Prades y que viajaba en último lugar.

Al llegar el primer carro a la cuesta, subieron a él dos hombres y taparon con las manos la boca del carretero diciéndole que soltara el dinero y que si gritaba lo mataban. Interín uno de esos hombres se había apoderado de un revolver que llevaba el carretero y le había desbrochado la blusa buscando el dinero que pudiera llevar. El carretero trató de defenderse y entonces le dirigieron una puñalada al pecho que evitó con la mano recibiendo la herida.

A esto llegaba el segundo carro y al ver el carretero Vicente Tena que algo le ocurría a su compañero, empezó a chillar y descendió del carro al propio tiempo que los dos hombres escapaban carretera abajo.

Los dos carreteros siguieron gritando y marcharon después de haber pasado las cadenas a sus carros en busca de su compañero Prades al que encontraron antes de llegar a un kilómetro echado sobre la cuneta. Su hermano político empezó a llamarle y al ver que no contestaba, le cogió la cabeza y observó que en el pecho tenía ligeras manchas de sangre, viniendo a descubrir una ligera herida y a convenirse enseguida de que aquel había muerto.

Se avisó a Borriol y fueron levantado el cadáver del Prades y curado el Casanova de una herida leve en la mano.

Suponen los dos carreteros que el Prades advertido por los gritos bajó del carro y trató de parar a los fugitivos y que estos con el mismo cuchillo que hirieron al Casanova le dieron la puñalada que le ocasionó la muerte.

Nicolás Prades Prades tenía hercúleas fuerzas era un gran mozo y solo contaba 24 años. Tiene padres y deja una viuda. Una hermana del Padres está casada con el carretero Casanova y los cuñados se querían como hermanos, circunstancia esta que dá motivo a creer sean ciertos los hechos que dejamos apuntados.

Hoy se ha trasladado a Borriol el juez de instrucción con un escribano. Esta mañana se habrá practicado la autopsia al cadáver del Prades.

Los dos carreteros han quedado en Borriol pues quieren asistir al entierro de su compañero. Están apenadísimos.

El Prades y el Casanova eran criados de una misma casa.

Entre los tres carreteros llevarían escasamente 50 pesetas, lo necesario para el gasto que les ocasionaba el viaje de regreso a sus casas.

En Villafranca del Cid, de donde son hijos los tres carreteros la noticia de la desgracia ocurrida produjo una general sensación, pues los tres están muy bien reputados y son queridos de sus convecinos.

Si el hecho es cierto excusamos, decir a los comentarios que se presta y de esperar es que la guardia civil dé pronto con los criminales.

CRONICA

Nuestro querido amigo el ilustrado funcionario del cuerpo de Telégrafos, D. Juan Rodríguez, recientemente ascendido, ha sido nombrado jefe de aquel ramo en esta provincia.

Nuestra enhorabuena al Sr. Rodríguez, que significa una satisfacción para nosotros y para los muchos amigos que aquí tiene tan celoso funcionario del Estado.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro buen amigo y acreditado industrial D. Federico Alicart. á quien felicitamos, deseándole el pronto y total restablecimiento de la paciente, cuyo estado es hoy completamente satisfactorio.

Encuétrase en Castellón, y en breve marchará á recorrer los pueblos de esta provincia, el virtuoso hermano Feliciano de San Juan de Dios, que anualmente recoge limosnas para el asilo donde reciben educación los niños huérfanos.

Las personas piadosas harán una buena obra de caridad socorriendo á los hermanos hospitalarios del Asilo de San Juan de Dios.

Ha dado a luz una niña la esposa de nuestro particular amigo don Enrique Rodríguez Presquet.

El estado de la madre y de la recién nacida es bastante satisfactorio. Nuestra enhorabuena á los señores Rodríguez.

La prensa de Bilbao se ocupa con gran extensión de nuestro paisano y amigo el notable concertista de guitarra D. Francisco Tárrega.

En dos conciertos que ha dado ha causado la admiración del público recibiendo calurosos aplausos.

Tiene compromiso el maestro Tárrega de dar tres conciertos más en aquella ciudad regresando después á esta capital donde tiene ya ultimados los trabajos necesarios para dar el gran concierto que venimos anunciando y en el que tomarán parte á más de la Rondalla, valiosos elementos que han de llamar la atención del público castellanense.

Estas son nuestras noticias que tenemos por exactas.

La comisión provincial ha celebrado sesión esta mañana, habiendo adoptado, entre otros, los acuerdos siguientes:

Informar al Sr. gobernador civil las cuentas municipales del pueblo de Villahermosa del año 1891-92 y las de Gaibiel de 1895-96.

Señalar la 1.ª sesión ordinaria para el próximo mes de Diciembre el día 5.

Informar el recurso de D. Manuel Pintado, de Caudiel, en súplica de que se revoque el acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el cual se le destituye del cargo de concejal.

Informar los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Sueras, Sarratella, Ortells y Barracas, suplicando de la Superioridad se les autorice para imponer arbitrios extraordinarios con el fin de nivelar sus presupuestos ordinarios para 1903.

Anunciar en el Boletín Oficial el concurso para la provisión de los cargos de Médico civil de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia y suplente del mismo para el año 1903.

Informar el recurso de Cecilia Fabregat, de Toreblanca, contra providencia de la Alcaldía imponiéndola una multa de 15 pesetas.

Informar el recurso de Francisco Moya Fas y otros vecinos de Vall de Uxó, para que se suspenda el cobro del reparto de aceras que se han construido en dicha población.

Aprobar el presupuesto carcelario del partido judicial de Segorbe para el año 1903.

Remitir á la Administración de Hacienda el expediente instruido por el Ayuntamiento de Matet, solicitando condona de contribución por el fuerte pedrisco que descargó en dicho término.

Conceder á los consortes Bautista Beltrán y Teresa María Ventura, de Burriana, el prohibimiento de la expósitá María Ciprián.

Aprobar las cuentas de material invertido en la Contaduría de fondos provinciales, correspondientes á los meses de Septiembre y Octubre últimos.

Se hallan vacantes la plaza de Médico-Cirujano titular del pueblo de La Llosa por dimisión del que la desempeñaba; su dateción consiste en 200 pesetas pagadas del presupuesto municipal por trimestres vencidos, más la iguala de los vecinos que pueda contratar; y las de Secretario del Ayuntamiento de Vall de Almorcid y de Torre Endomenech; la 1.ª, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas; ambas pueden ser solicitados dentro del plazo de 15 días.

También se anuncian por segunda vez en el Boletín Oficial, las plazas vacantes de Farmacéutico, Veterinario y Practicante titulares de Montanejos, por término de diez días y pasado dicho plazo sin que hayan sido solicitadas, se proveerán conforme se dispone en el reglamento benéfico sanitario de 14 de Junio de 1871.

Sirva de aviso á los interesados.

A las comisiones liquidadoras de los regimientos de infantería de Cuenca y Murcia, se les ha remitido dos instancias en súplica de alcances suscriptas por los soldados Juan Alba y Juan Tarazona.

Se ha remitido al arquitecto municipal Sr. Ros, para su estudio, una proposición del concejal Sr. Gimeno Marmaneu, sobre rectificación de calles.

El ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia ha remitido á esta Alcaldía el presupuesto de los gastos que ocasionará el encauzamiento del río seco, llamado de Borriol.

Ha sido curado esta mañana en el Hospita provincial el niño llamado Francisco Nebot que presentaba una herida en la frente producida á consecuencia del golpe que recibió al caerse dentro de un horno de cal situado en la calle de Alcora.

La lesión es de poca importancia.

JAQUECA.—Se cura radicalmente usando el agua de colonia inglesa que vende JUAN MARTIN BUSUTIL.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Por concepto de consumos se recaudaron ayer 1.344'92 pesetas.

Durante el día de ayer se han hecho en el registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos
Juan Vilarroig Masip.
José García Soler.
José Ripollés Esteve.
Rosa Viciano Chaler.

Defunciones
Rosa Ripollés Ariño.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

CABANES.—En la partida llamada de Ribera le fué ocupada una escopeta por usarla sin la correspondiente licencia al vecino de aquella localidad José Rubio Vidal.

VILLAHERMOSA.—Por la guardia civil de aquel puesto, ha sido detenida y entregada al juzgado de Zucaína, Peregrina Jarque de 14

años de edad, como presunta autora de robo de aceitunas á Joaquín Benajes Ferrer.

También ha sido denunciado al mismo juzgado, el vecino de Zucaína Vicente Silvestre Chiva habitante en la masía de la Cima, por haber hurtado un grifo á su hermano Manuel.

Ha sido sorprendido cazando sin licencia Enrique Silvestre Miguel por lo cual ha sido entregado á los tribunales.

En la Audiencia

Esta mañana se han visto ante el tribunal de derecho dos juicios orales.

El primero contra los vecinos de Burriana Ramón Molés Sáiz, Miguel y Pascual Rambla Almela y Pascual Capella Melchor, procesados por el delito de atentado.

El fiscal de S. M. ha retirado la acusación por lo que felicitamos al abogado defensor nuestro buen amigo D. Tiburcio Martín, por la suerte de su patrocinado.

En el segundo se ha visto la causa instruida por el juzgado de Albuñaccer contra los vecinos de Benlloch Manuel Peris Traver y Vicente Bornat Beltrán.

Como procuradores han asistido á las dos causas los Sres. Alloza y Perales.

Diálogo baturo

—Oiga V. tío Sinaguas: ¿Que su mujer vá de viaje?

—Eso paíse, por que ya apaña sus baulés; pero no sé ande irá.

—¿Que V. no vá con ella?

—Hombre, yo no me preparo jamás: si que que la acompañe, iré; pero si nada dice, yo me quedaré á cuidar de casa como es regular.

—Pus no me paíse bien.

—Y ¡qué le harás! Mi mujer es así: no le gusta incomodarme más que pa ir á la tienda de Gasset, calle de Falcó á crómpale telas, justillos y adornicos.

—Entonces es usted un buen hombre.

—Y á mucha honra.

PERIÓDICOS Y LIBROS

NARVAEZ

La casa editorial de las obras de D. B. Pérez Galdós, ha tenido la atención de remitirnos uno de los 12.000 ejemplares que se han editado de la segunda obra de la cuarta serie de los Episodios Nacionales que lleva por título «Narvaez».

Hoy se habrán puesto á la venta al precio de dos pesetas en todas las librerías de España.

Las obras de Pérez Galdós, no necesitan reclamo: el nombre de su autor es garantía suficiente para que el público las adquiera.

Nos limitamos, pues, á dar el aviso de que «Narvaez» se halla á la venta, reservándonos para cuando leamos ese Episodio dar nuestra opinión sobre el último trabajo del insigne novelista.

Teatro Principal

Con objeto de poder presentar la grandiosa obra de magia «La almendra del diablo» con todo el aparato que dicha obra requiere, hoy y mañana no habrá función.

VISO A los herniados

(TRENCA TS)
Durante los días 28 y 29 del actual

Noviembre visitará en Castellón de la Plana (Fonda Igualadina).

JOSE PUJOL

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con los años de práctica en la casa de D. José Clauselles de Barcelona, muy conocido en esta capital por el gran número de curaciones que lleva practicadas, en el espacio de más de diez años transcurrido desde que visita esta ciudad.

Gran surtido de bragueros lo más práctico y moderno para la curación ó reducción de las hernias, por crónicas y recientes que sean.

BRAGUERO ARTICULADO, es el modelo más recomendable para ejercer la presión á voluntad y directamente sobre la parte afectada, y á la vez el más cómodo para la perfecta contención, y que proporciona más curaciones de hernias que cualquier otro sistema.

ESPECIALIDAD EN BRAGUEROS para el tratamiento de las hernias y para la curación de los tiempos infantes.

TIRANTES OMOPLATICOS para evitar la extracción de escalas.

FAJAS HIPOGASTRICAS para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

Hornos de consulta

Día 28.— De nueve á una y de tres á cinco.

Día 29.— De nueve á una y de tres á cinco.

Saliendo en el correo de la noche. Fonda Igualadina. (Desde avisos en su domicilio).

Los días de días, en su establecimiento Artístico.

ESTABLECIMIENTO LA CRUZ ROJA

Rena.— Plaza Prim.—Rena, 50

CLINICA

OFTALMOLOGICA RAFAEL TUTÓ

MEDICO Oculista

Antiguo Médico-ayudante del Dr. Menacho de Barcelona.

CONSULTA

Por la mañana de 10 á 12. Por la tarde de 4 á 5.

OPERACIONES

Por la mañana á las 9. (Op. racimosa de cataratas, los lentes)

Habitaciones y asistencia para operaciones.

Ximenez, 16, 1.º.—CASTELLON

Véase en el número de hoy el artículo de D. José Ballester

LA CENIA

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos.

Curación pronta y radical de las emulsiões por procedimiento especial.

Consulta: De 10 á 12 y de 3 á 5.

Nota.—Buenas casas de hospedajes, habitaciones expresas para operados y enfermos de Tortosa, Santa Bàrbara Ulldecona y Vinaroz á la Cenia.

Federico Alicart

TEMPORADA DE INVIERNO CAPAS

Se han recibido para a presente temporada desde 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19 y 20 duros en en adelante.

Mayor, 45—CASTELLON

SERVICIO DE LA MAÑANA

Duro con ellos

En estos momentos termina la Junta de la Lliga Regionalista, habiendo tratado acerca del reciente decreto del ministro de Obras públicas, conde de Romanones, prohibiendo la enseñanza de la Doctrina Cristiana en dialecto.

ÚNICA SUCURSAL

CASTELLON

33. ENMEDICO

TELEGR

Después de largo debate acordado dirigir al gobierno un programa siguiente protestando por el proyecto:

«Protestamos de vuestro programa. Siguiendo este camino, no podréis lo que os proponéis. Mañana salen de Barcelona, Madrid, en el tren expresos todos catalanes que han venido en el debate iniciado por el asunto.»

«El decreto referido ha sido do los ánimos de los elementales.»

El colmo

Se confirma que el gobierno nos ha hecho una regalo, aunque amistosa, porque dificultades á sus pescas aguas de Galicia, no obstante ponderar á España.

Esto es el colmo.

Testamento impo

Berlin.—En el testamento Krupp prohíbe éste vender la casa y transformarla en sociedades, durante un período de años.

Hasta que la hija mayor mayor edad formará la dirección de la viuda, con legataria universal.

Ley de divorcio

Roma.—El Rey ha firmado decreto autorizando la presencia de las Cámaras de un proyecto estableciendo el divorcio.

Espectación

El discurso de Silvela anuncia para mañana en el teatro de la gran expectación.

Conferencia tele

DESDE MADRID

El Imparc

Trata en su número de asuntos parlamentarios y discurso del Sr. Canalejas dice que con muy poco ruinas al Gobierno.

Después burlase de la Sagasta, quien teniendo intención de retirarse de la política no tiene la franqueza de decirlo ocultándolo cuando es dable.

Compara esta conducta servada en Inglaterra por cuando se retiró de la vida y termina haciendo conclusiones sobre este particular.

El Liber

Califica de notable el que pronunció ayer en el Sr. Canalejas y ocupó el debate político dice que en una sesión de las Cortes se sometera que no tardará el fruto ponzoñoso para el Gobierno.

En cuanto á lo dicho por Canalejas —añade— más cierto y acertado, estuvo delante mortificando al gobierno más que en las anteriores.

El País

Dice que como de costumbre ayer Canalejas elocuentemente en los cargos que gobiernan.

En su discurso fué de verificación demostrando una

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

Máquinas

SINGER Para coser

ÚNICA SUCURSAL EN CASTELLON

33. ENMEDIO, 33

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

33. ENMEDIO, 33

TELEGRAMAS DE LA MADRUGADA Y DE LA TARDE

Después de largo debate se ha acordado dirigir al gobierno el telegrama siguiente...

separación completa de este orador con su anterior jefe Sr. Sagasta. Al separarse el Sr. Canalejas del fusionismo...

Funerales

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado esta mañana funerales por el eterno descanso del alma de D. Alfonso XII.

Ha oficiado el obispo de Sión asistiendo el arzobispo de Toledo y los obispos de Madrid, Sevilla, Santander, Valladolid y Granada.

Además de la familia Real y alto personal palatino, han asistido distinguidos aristócratas, políticos y personajes más distinguidos difícil de enumerar.

Visita y petición

Los diputados catalanistas han visitado esta mañana al conde de Romanones pidiéndole derogue el decreto sobre la enseñanza de la Doctrina Cristiana en castellano.

El ministro les ha contestado que no puede acceder a dicha petición por estar así ya ordenado.

Los diputados han rogado que al menos se consienta en las escuelas hablar en catalán en la conversación íntima contestando Romanones que la conversación la tengan como quieran pero lo que es la enseñanza han de hacerla en español.

Más discusión

Asegúrase que Nocedal intervendrá en lo relativo a la enseñanza de la doctrina en castellano.

Se censura mucho a los carlistas por no haber dicho ni una sola palabra sobre este asunto.

Sobre el juego

Debido a la denuncia hecha ayer en el Congreso por Rodrigo Soriano sobre el juego, se ha ordenado hoy cerrar el centro del Ejército y la armada del cual es presidente el general Sr. Castellví.

Es muy comentada esta determinación.

Temporal

Gijón.—Reina un horroroso temporal.

A un buque anclado en el puerto, se le rompieron las amarras yendo a chocar con otro, resultando los dos con grandes averías.

Todas las embarcaciones ancladas en el puerto, han tenido que reforzar las amarras.

Son muchas las embarcaciones que han entrado en el puerto de arribada forzosa.

Buque averiado

Cádiz.—El gerente del Astillero gaditano ha manifestado que las averías del «Extremadura» quedarán reparadas en breve y por cuenta del Astillero.

Firma regia

Han despachado hoy con el Rey los ministros de Hacienda y Gobernación.

Moret ha puesto a la firma de S. M. entre otros los siguientes decretos:

Concediendo el título de benemé-

rita a la ciudad de Bonelúa (Barcelona) por los servicios prestados y convocando para elecciones parciales por Colomer para el 21 de Diciembre.

Concediendo autorización para instalar una central de teléfonos en Guadalajara.

Egulior concediendo un crédito para la impresión de billetes de Lotería.

También ha firmado el Monarca el indulto de los tres reos de Lugo acordado en el consejo de ministros último.

Ultima conferencia SENADO

Madrid 25, 18'15.

Abre la sesión a las tres el señor Montero Ríos.

Escasa animación. Casa-Valencia pide explicaciones sobre los sucesos ocurridos en Mata (Río Muni).

Anuncia una interpelación política el senador Sr. Beltrán.

El marqués de Perijá pronuncia un extenso discurso sobre la ley de retiros militares.

Se entra en la orden del día. El Sr. Allende-Salazar presenta varios proyectos de ley sobre carreteras siendo aprobados.

(Sigue la sesión).

CONGRESO

Abrese la sesión a las tres bajo la presidencia del marqués de la Vega de Armijo.

Regular animación en los escaños y las tribunas.

En el banco azul toman asiento los Sres. Moret y Romanones.

El Sr. Salas pide al gobierno se prohíba terminantemente que la Doctrina Cristiana se enseñe en catalán.

Romanones dice que así lo ha hecho y está dispuesto a que se cumpla la ley con todo rigor.

Ferrer y Vidal pide al Gobierno se cumpla la ley sobre el trabajo de mujeres y niños.

Moret ofrece ordenar a los gobernadores hagan cumplir esta ley sin la menor contención.

Canellas protesta de que Romanones haya considerado al catalán como dialecto.

Afirma que es un verdadero idioma como lo demostró el insigne Menéndez Pelayo.

Romanones dice que le tiene muy sin cuidado cuanto pueda decir el Sr. Menéndez Pelayo, pues él no tiene que atenerse más que a lo consignado por la Real Academia Española y esta considera al catalán como dialecto.

Díaz Moreu se queja de la persecución de que son objeto algunos ayuntamientos canalejistas a quienes se les atribuyen débitos que no tienen con el exclusivo objeto de molestarlos.

Lerroux llama la atención al gobierno sobre el discurso pronunciado por el diputado catalanista señor Domenech en la Liga Regionalista.

Dice que apesar de los ataques

que dirigió al gobierno, éste aún le busca para formar gabinete.

Protesta de que Rusiñol defendiera al director de «La Veu» y pidiera su excarcelación, mientras dejaba en el olvido a los obreros a quienes había ofrecido proteger.

Moret contesta diciendo que desconoce en absoluto el discurso pronunciado por Doménech. Si contiene los cargos que ha denunciado el señor Lerroux—añade—será debidamente castigado.

Mencheta (variando de conversación) dice que el niño Luis de Valencia, no murió a consecuencia de ninguna paliza, sino de una tuberculosis.

Lerroux le interrumpe diciendo: —¿S. S. ha estado en el secreto del sumario?

Mencheta contesta: —No. Tampoco lo está Rodrigo Soriano y aseguró que había muerto de una paliza.

Afirma después que el niño estaba tuberculoso cosa que se hubiera podido saber antes si hubiera establecidos en los colegios para su ingreso, registros de médicos.

Así se hubiera sabido antes la verdad.

Se entra en la orden del día. Reanúdase el debate político.

Se levanta a hablar el Sr. Silvela. Comienza tratando sobre la moralidad del gobierno y dice que no encuentra palabras para explicar este asunto creyendo que no ha de poderle hacer nadie por elocuencia que tenga.

Sigue diciendo que el Sr. Sagasta no debió ocuparse nunca de la crisis en la forma tan absurda como lo hizo.

Defiende después a Romero de quien dice tuvo pudor y no quiso formar parte del gabinete del señor Sagasta y por eso se retiró antes pues no quiso abdicar de sus ideales.

Añade que el jefe del gobierno ha dejado en la calle el programa liberal en su parte más esencial.

(Asentimiento). Se declara partidario de la revolución administrativa sobre cuyo asunto dice que todos hemos contribuido a dotar a España de un régimen excesivamente ancho y pide se estreche todo lo posible para evitar mayores males.

Censura a Sagasta por la referencia que hizo de los Estados de Italia y Bélgica diciendo que parece mentira haga esas comparaciones siendo él culpable de todo cuanto ocurre.

(Sigue hablando el Sr. Silvela en medio de la mayor expectación.)

DESDE BARCELONA Polvareda

Ha movido gran polvareda la disposición del Ministerio de Instrucción Pública referente a la enseñanza en idioma español de la Doctrina Cristiana.

Todos los periódicos catalanistas publican artículos furibundos contra esta disposición.

Distínguese especialmente «El

Correo Catalán» que publica un artículo titulado «Provocación y tontería» y «El Liberal» por los rudos ataques que dirige al ministro de Instrucción Pública Sr. Conde de Romanones.

La Liga Regionalista y «El Centro Catalanista» a más de los telegramas enviados al ministro, preparan actos de resonancia protestando de tal resolución.

Ejercicios

Las tropas han continuado los ejercicios de tiro en el campo de la Mota.

Ocaña.

DESDE VALENCIA

Después de una dolorosa operación practicada por los médicos del Hospital ha fallecido esta mañana a las cinco Manuel Antolí herido ayer tarde por su hermano Francisco.

Los médicos no han podido extraerle la bala que tenía alojado en el costado izquierdo.

Se ha encargado de la formación del sumario el juzgado del Mar.

El Francisco continúa detenido en la cárcel de San Gregorio.

Mañana se practicará la autopsia por los médicos forenses al cadáver.

El corresponsal.

ALCANCE BURSÁTIL

Pierrre de Bolsa

Servicio exclusivo de EL REGIONAL DE CASTELLON.

Table with 2 columns: Location (Madrid-Barcelona-París, Amortizable, Coloniales, Alicante, Nortes, Orenses) and Value (93'62, 00'00, 91'30, 56'60, 30'60)

EN EL CORRO

INTERIOR 4 POR 100

Table with 2 columns: Location (Madrid, Barcelona, París) and Value (73'57, 73'60, 83'10)

ÚLTIMOS CAMBIOS

Table with 2 columns: Currency (Francos, Libras) and Value (86'40, 34'30)

ANUNCIO

En cumplimiento a lo dispuesto en el art. 29 de la vigente Ley de caza, el día 1.º de Diciembre próximo, tendrá lugar a las doce en la Casa-cuartel de la Guardia civil, sita en la Calle de Cardona Vives, n.º 20, la subasta de armas ocupadas por la fuerza en el mes anterior y en el actual.

Castellón 23 Noviembre 1902.—El capitán primer jefe accidental, José Gamir Segura.

Imp. á c. de J. Martínez

Vertical text on the left edge of the page, including names like PUJOL, ROJA, NICA, etc.

EL REGIONAL

DE CASTELLON

ÚLTIMAS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

Anuncios á precios convencionales

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR

D. Enrique Ferrando Mas

ADMINISTRADOR

D. Miguel Armengot Rubio

PRECIO DE SUSCRIPCION

En Castellón, UNA peseta al mes. Fuera, TRES id. trimestre.

OFICINAS: ALLOZA, 38

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frante á la iglesia de San Miguel

BAZAR DE CALZADO

FEDERICO CAZADOR

gran surtido en calzado con todo á mano de todas clases y precios
ELEGANCIA COMODIDAD Y ECONOMIA.
HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

UNICO ESTABLECIMIENTO

EN CASTELLON

46, Enmedio, 46

Frante á la iglesia de San Miguel

ALMACEN

Maderas y Serrería Mecánica

MIGUEL SERRANO

PASEO DE RIBALTA - CASTELLON

Grandes existencias de madera de Mobila, pino blanco y rojo de RUSIA, CANADA SUECIA Y NORUEGA.

Cedro fino de AMERICA.

Haya de AUSTRALIA.

Maderas aserradas para cajas de naranja cebolla, etc. etc.

Completo surtido para construcciones, artes e industrias.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

EL DÍA

Compañía Anónima de Seguros

CAPITAL 10.000.000 PTAS.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS DE VALORES

Representante Provincial en el Ramo de Incendios

D. EMILIO M. SORIANO

G. QHERMA, 82

SEGUROS MARITIMOS

BANCA

Representante Provincial en el Ramo de Marítimos

D. JUAN BAÑON

MAYOR, 5

SOCIETE SAIN GOBAIN

CHAUNI ET CIRY

FUNDADA EN 1865

ABONOS QUIMICOS DE SAIN GOBAIN

GUANO SAIN GOBAIN

Abono completo intensivo y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoníaco equivalente á fosfatos, 22 á 23 por 100.

Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 22 á 27 por 100.

Sulfato de potasa, 5 á 6 por 100.

Representante en Castellón y provincia: D. Everisto Monfort, Fábrica, plaza de Clavé, núm. 41; D. Pascual Serra, Vall de Uxó, San Cristóbal (Ferrocarril).—Director general en España: D. César Santomé, Catedrático de Química. El comprador de abonos que no exige una garantía formal y escrita de la composición de los que adquiere, compromete sus intereses, fomenta el fraude.

GUANO VALENCIANO

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoníaco, 9 á 10 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 8 á 20 por 100.

Sulfato de potasa, 2 á 3 por 100.

ABONO VITICOLA

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoníaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.

Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos, 13 á 26 por 100.

Sulfato de potasa, 10 por 100.

EL

UI

Año X

Consecuencias de una t

El grito de Baire ha

caro á los cubanos.

Desde que fué repatri

tro ejército, desde que

perdió su dominio sob

Antilla, perdieron los c

derecho de hombres y

ron la condición de esc

pueblo americano.

Las luchas sangrient

das en la Habana y que

tirán en los demás dep

tos, son los primeros r

res de una nueva guer

la que se lanza aqu

harto de sufrir el yugo

precio de los norteamer

La vida del comerci

es nula. Los Estados U

procurado encerrar en

lo donde no pudieran

verse: las más ricas p

nes de la isla, el tab

azúcar, que un día fu

ductos que llevaron ri

al comercio y á la p

cubana, escasamente t

una cotización que sirv

gar los gastos de su r

hasta el extremo qu

dieran en el campo las

y en los ingenios no se

la molienda.

Contra la madre pat

tosa Cuba planteado la

cia y para esa guerra,

demandar la protecc

Estados Unidos que se

muy desinteresada; pe

cobra ahora crecidos

El premio de aquell

á la patria que les di

en el mundo, lo es

al comparar los pros

de ayer con la miser

Si la traición de ay

recordara los cientos d

pobres soldados que al

su vida quizá tuvieran

bras de compasion p

llos ingratos; pero la

tan reciente, lloran a

madres, esposas é hij

diada de seres querid

otros ante estos recu

nos resta exclamar:

«La Providencia es

SOCIEDAD GUITARRA

Francisco Tá

«¿Quién es Tarrega?

ban algunos.

«El rey de la guitarra

«El Liberal» hace días.

«No, querido director;

es el rey de la guitarra ni

«El Tarrega».

Oyendo's, como tú lo

comprenderá.

Tarrega, á quien a'gun

ficado de «tirano del inst

su esclavo». Vive «por d

«para él».